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tice, o které mluvil Pedro Marques, jež 
ve svém příspěvku uvedl, jak významné 
je věnovat se otázce, kdo politiku navr-
huje a kdo ji následně naplňuje. Je třeba 
sledovat věci a místa, které nefungují, 
a hledat důvody, proč tomu tak je.

Následně probíhala panelová diskuse, 
které se zúčastnili i Florence Hennart 
a Giulia Bubbolini. Hovořili o využí-
vání kreativních technik pro zapojení 
lidí do procesu. Zásadním prvkem je 
inkluzivita. Lidé tak přispívají k priori-
tám a mohou přijít s novými nápady, jak 
zapojovat ostatní. Získává se tak i spo-
lečná důvěra. Důležitá je však také poli-
tická podpora celého procesu.

O shrnutí konference se pokusil Wiktor 
Szydarowski. Konference byla pořádá-
na pro účastníky z řad veřejné správy, 
praktiků, kteří témata každodenně řeší, 
případně i pro politiky a novináře, kteří 
myšlenky dále předávají. Přístup k ino-
vativní politice má mnoho tváří a mož-

ností. Příspěvky propojovaly obecné pří-
stupy, přístupy z EU či přístupy v rámci 
České republiky. Seminář ESPON slou-
žil především k tomu, aby vznikalo něco, 
co bude užitečné a aplikovatelné v praxi. 
Inovativní politika tedy vede k územní 
soudržnosti, soběstačnosti i ke zlepšení 
kvality života jednotlivých obyvatel.

Thiemo Eser představil, jak vypadá 
plánování programu ESPON 2030, kte-
rý byl již schválen. ESPON slaví 20 let 
svého trvání a tento seminář a konfe-
rence sloužila i k pohledu, jak se za tuto 
dobu program vyvíjel. Jak těžké bylo 
začít první období, které sloužilo k pro-
pagování a získávání zkušeností. Ná-
sledně probíhalo získávání informací, 
institucionální zajištění a vytvoření stá-
lého týmu. Probíhá komunikace mezi 
výzkumnými organizacemi a politiky 
tak, aby došlo ke zlepšení inovačních 
politik. Přidaná hodnota celého proce-
su je, že spojuje jednotlivé aktéry, kteří 
následně vytvářejí nové příležitosti.

Předsednictví v Radě EU po ČR přebí-
rá Švédsko a Daniel Andre sdělil ně-
kolik informací, jak by mohlo vypadat. 
Plánuje se navázat na práci, která se 
v rámci českého předsednictví uskuteč-
ňovala. Švédsko má novou vládu, která 
připravuje konečný program a priority 
předsednictví. Soustředí se na městskou 
agendu a zahájení diskuse o prověření 
tohoto tématu. Tématem je rovněž po-
stup implementace, co je třeba v rámci 
městské agendy změnit. Dalšími tématy 
budou zelená města, územní promítnutí 
zelené industrializace, investice do zele-
né oceli, zelená energie a její produkce 
či bateriové továrny na ukládání energie.
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Ústav územního rozvoje
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TVORBA RURÁLNÍ KRAJINY 
A JEJÍ NÁSTROJE (RECENZE)

Obsah monografi e 

Odborná kniha obsahuje 333 číslovaných 
stran, na kterých je publikováno 351 fo-
tografi í od 35 autorů. Text odborné kni-
hy doprovází 85 grafi ckých a mapových 
schémat, 18 tabulek, 3 grafy a 34 pozná-
mek pod čarou. V literárním přehledu je 
odkazováno na 46 literárních pramenů 
a zdrojů od různých autorů. Autocitace 
uvádí 23 zdrojů od autora Jiřího Löwa, 
Maxmiliana Wittmanna a Tomáše Do-
hnala. Předcházející badatelská práce 
autorů je doložena přehledem devíti vý-
zkumných projektů.

Téma tvorby rurální krajiny je v recen-
zované monografi i rozděleno do jede-
nácti základních kapitol. První tři kapi-
toly analyzují složky primární krajinné 
struktury; čtvrtá a pátá kapitola pojed-
nává o refl exi primárních složek do 
sekundární struktury krajiny – zabývá se 
převládajícími způsoby současného vy-

užití krajinného prostoru. Šestá, sedmá 
a osmá kapitola rozebírá různé terciární 
aspekty v uspořádání krajinného systé-
mu. Pro takový výklad autoři nacháze-
jí východiska v popisu ekonomických 
a sociálních souvislostí v lidské společ-
nosti od pravěku přes středověk, novo-
věk (renesanci) až po současnost (kapi-
toly 9–11). Publikaci uzavírá anglické 
shrnutí v rozsahu dvou stran a příloha 
s typologií evropských krajin (17 stran).

Odborná kniha je bohatě vybavena obra-
zovou dokumentací. Fakta dokládají četná 
grafi cká schémata, přehledné mapy, výře-
zy z ortofotomap a kartogramy. Všechny 
autorské závěry jsou vizualizovány kon-
krétními příklady a ukázkami krajinného 
prostoru na barevných fotografi ích. Pro 
tabulky a grafy jsou uvedeny věrohod-
né datové zdroje; podstatou recenzované 
odborné knihy je jejich přesná a pravdivá 
interpretace.

Aktuálnost tématu

Autoři v publikaci rozvíjí a shrnují roz-
sáhlou badatelskou práci v oboru ana-
lýzy, hodnocení a dotváření krajinného 
prostředí a krajinné struktury. Zvláštní 
pozornost věnují podmínkám utváření 
krajinného rázu v České republice. Věcně 
rozsáhlé a tematicky různorodé autorské 
práce doc. Ing. arch. Jiřího Löwa, známé 
již z předcházejících dílčích odborných 
sdělení, jsou v předložené publikaci sou-
borně shrnuty ve vzájemných souvislos-



59URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK XXVI – ČÍSLO 1/2023

1)  Zelená infrastruktura – posílení evropského přírodního kapitálu

tech a v ucelené jednotě. Téma odborné 
knihy je vysoce aktuální a vyjadřuje se 
k problémům současné agendy Evrop-
ské unie v oblasti rozvoje ekosystémo-
vých služeb, ochrany druhové rozma-
nitosti, Úmluvy Rady Evropy o krajině, 
European Environment Agency, Sdělení 
Evropské komise „Green Infrastructure 
– Enhancing Europe’s Natural Capital“ 1) 
a dalších mezinárodně platných doku-
mentů, které jsou – mimo jiné – i součástí 
ústavního práva České republiky. 

Novost přístupu

Analytický přístup k primární krajin-
né struktuře shrnuje soudobé biogeo-
grafi cké poznatky – rozšiřuje standardní 
„topické“ pojetí o takové krajinné cha-
rakteristiky, které vyplývají z přístupu 
„chórického“. Nejde zde již jen o základ-
ní topologické charakteristiky místa, ale 
i o prostorové vyjádření přechodů a sou-
sedství (chórické charakteristiky). Autoři 
aplikují tyto poznatky na příkladech kra-
jinných jednotek – dokládají struktury 
homogenní, kontrastní nebo similární-
ho typu (tj. obsahující přirozené plynu-
lé gradienty vybraných znaků). Takové 
závěry pak poskytují zcela nová výcho-
diska pro vytváření koncepce uspořádání 
krajiny, pro reprezentativnost skladeb-
né sítě biocenter a biokoridorů v územ-
ním systému ekologické stability kraji-
ny i nový pohled na vnímání krajinného 
rázu (srov. např. kap. 1.4, s. 20, obr. 4; 
dále kap. 4.8 a 4.9; kap. 6.4 a 6.5). 

Při posuzování faktorů, které ovlivňují 
sekundární krajinnou strukturu, au-
toři důsledně dokumentují vznik har-
monické kulturní krajiny. V jejich pojetí 
jde o souhru přírodních faktorů primární 
krajinné struktury s vhodným způsobem 
využití krajiny, prováděné přiměřenou 
intenzitou využívání. Percepce jemných 
přírodních nuancí a diferencí spolu s tra-
dicí a lidskou zkušeností (recepcí znaků) 
je základem odpovídajících preferencí 
a přiměřených očekávání v terciárním 
uspořádání krajinného prostoru.

Preference a správný výběr z určité 
škály možností je základem buď dobré, 
nebo dystopické terciární struktury 
krajiny. Publikace vznikla na Ústavu 

urbanismu Fakulty architektury VUT 
v Brně, proto je logické, že za základ 
dobré terciární struktury považují autoři 
proces „plánování“. Případné přívlastky 
– plánování prostorové, územní, krajin-
né – přitom nejsou rozhodující. Autoři 
se zabývají vývojem terciární struktury 
krajiny v různých časových obdobích; 
v různých ekonomických, sociálních 
i správních souvislostech – důsledně od 
pravěku do současnosti. Zvláštní pozor-
nost přitom věnují otázce, zda jsou ne-
gativní rozvojové tendence nevyhnutel-
nou součástí civilizačního vývoje, nebo 
zda jim lze vhodnou strategií předejít 
(kap. 11, s. 278).

Monografi e představuje ucelený a sou-
vislý sled lokálních příčin a následků, kte-
ré se v časovém vývoji kulturních krajin 
nepozorovaně skládaly do současné hro-
zivé vlny globálních změn. Recenzovaná 
kniha na praktických příkladech prokazu-
je platnost základního motivu konference 
Organizace spojených národů o životním 
prostředí a rozvoji (UNCTAD, Summit 
Země, Rio de Janeiro, 1992): „Mys-
li globálně, jednej lokálně“. Vysvětluje, 
proč komplikovanost prostorových vzta-
hů nedovoluje žádnému majiteli panství 
komponovat harmonickou kulturní kra-
jinu. Proč jej dnes musí nahradit racio-
nální, promyšlené a důvtipné plánování 
jak individuálních (a korporátních), tak 
i veřejných zájmů. 

Poznámky, připomínky, 
výhrady 

Monografi e poskytuje řadu námětů a té-
mat ke kritické diskusi. Jde o rozsáhlý 
text zasahující do širokého spektra zna-
lostí. Proto je překvapující, že je poměr-
ně sporadicky vybaven poznámkovým 
aparátem a citacemi podobně zaměře-
ných prací, které mohou dovysvětlit ně-
která naznačená témata. První citovaný 
odborný pramen [Vorel, 2004] obsahuje 
až strana 18 (poznámka pod čarou č. 6).

Vizuální aparát odborné knihy je do 
značné míry založen na interpretaci ob-
sahu fotografi í krajinných výřezů. Po-
pisky k fotografi ím zpravidla přesně 
a pravdivě dokumentují uváděná fakta 
i závěry v textu. Z tohoto pravidla však 

vybočují popisky u některých fotografi í, 
jejichž smysl a obsah nelze jednoznačně 
interpretovat, např. obr. 359 „Založený 
rybník“, obr. 370 „Barokní zámek“, 
obr. 392 „Pole brambor“. Podobná ne-
určitá sdělení zbytečně narušují jinak 
koncentrovaný výklad faktů. 

Význam řady použitých dokumentují-
cích fotografi í by výrazně vzrostl, pokud 
by byly lokalizovány. Některé lokace lze 
vyvodit z prostorového kontextu – vý-
znamně to zesiluje vnímání chórických 
souvislostí v krajině.

Největší hodnota monografi e spočívá 
v objektivní interpretaci pozorovaných 
jevů v krajině. Vědecký rozsah tématu 
je velký: primární struktura krajiny inter-
pretuje poznatky z přírodních věd. Sekun-
dární struktura vysvětluje principy urba-
nizace a využívání prostoru. Do terciární 
struktury krajiny se promítají očekávání 
a potřeby jak obyvatel, tak i vlastníků 
území – dochází zde k vytváření shody 
mezi protichůdnými požadavky a zájmy 
v cílovém uspořádání životního prostoru. 
Jde tedy o interpretaci sociálních, ekono-
mických i duchovních hodnot. Rozmani-
tost vědeckých disciplín však nesmí vést 
ke směšování objektivních faktů a sub-
jektivních tezí. Proto by měl text pub-
likace obojí zřetelněji oddělovat. Např. 
obr. 293 „Pomník markraběte Jošta (žil 
ve 14. století), vybaveného anachronic-
kou tatarskou zbrojí a nesmyslnou sym-
bolikou – spíše zjevení z Hvězdných válek 
než středověký vladař“. (Recenzent se 
domnívá, že cílem autora pomníku – Ja-
roslava Róny – nebyla historická rekon-
strukce. Ale tímto komentářem vyvolaná 
diskuse není tématem knihy; působí zde 
poněkud neústrojně). 

Podobné problémy se projevují i v ji-
ných částech knihy. Strana 145 obsahuje 
komentář k barokním památkám zahrad-
ního umění: „Francouzské zahrady již 
signalizují jednak vybití všech nebezpeč-
ných šelem v krajině, jednak zvýšenou 
bezpečnost i mimo hradby, což umožňuje 
volně vstoupit do krajiny“. Pokud čtenář 
nezná odborné názory autorů podrobněji, 
pak patrně nemůže docenit tyto (a jiné) 
ironické komentáře na adresu zahradní 
a krajinářské architektury v kapitole 6.3 
Vysněné krajiny (s. 141).
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Poznámka pod čarou č. 32 se týká vý-
měry „popluží“. Recenzent – jako vnuk 
sedláka – si z vyprávění pamatuje, že 
k obdělání 60 hektarů polností jedno 
spřežení koní rozhodně nestačí. Popluží 
je skutečně základní strukturální prosto-
rová jednotka nejefektivnější vývojové 
fáze rurální krajiny – možná právě ta-
kové, ke které by se moderní udržitel-
né a cirkulární zemědělství mělo vrátit. 
Proto by význam této poznámky měl být 
podroben redakční revizi.

Závěr

Recenzovaná monografi e představuje 
ucelený soubor poznatků o přírodním, 

historickém, kulturním a hospodářském 
vývoji krajiny České republiky. Obsahu-
je autorsky původní poznatky a interpre-
tace doložených faktů. 

Recenzovaná publikace splňuje kritéria 
pro typ B výsledku „odborná kniha“ po-
dle přílohy č. 4 „Defi nice druhů výsled-
ků“ (samostatná příloha usnesení vlády 
ze dne 8. 2. 2017 č. 107/2017, Metodika 
hodnocení 17+). 

Monografi e prezentuje výsledky výzkumu 
vědeckého týmu a je recenzovaná, elek-
tronicky vydaná v nakladatelství s vědec-
kou redakcí. Splňuje podmínky rozsahu 
publikace, původnosti i přesného vyme-
zení okruhu problémů určitého vědního 

oboru. Je zpracována vědecky uznávanou 
metodologií a směřuje k aplikaci poznat-
ků z teoretického bádání v dané oblasti. 

Publikace vznikla za fi nanční podpory 
Fakultního rozvojového projektu Fakulty 
architektury VUT v Brně na podporu pub-
likační činnosti č. AD152012010 „Tvorba 
rurální krajiny a její nástroje“. Publikace 
má vydáno ISBN: 978-80-7623-072-9.

[LÖW, Jiří – WITTMANN, Maxmilian – DOHNAL, 
Tomáš. Tvorba rurální krajiny a její nástroje. 1. vyd. 
Brno: CERM, 2022, 333 s. ISBN 978-80-7623-072-9.]

doc. Ing. Petr Kučera, Ph.D.
Ústav plánování krajiny

Zahradnická fakulta v Lednici
Mendelova univerzita v Brně

měsíce roku 2023 je spuštění on-line kal-
kulačky, nástroje pro hodnocení pomocí 
SBToolCZ,“ uvádí představitel národní 
platformy prof. Petr Hájek z Fakulty 
stavební a Univerzitního centra energe-
ticky efektivních budov ČVUT v Praze.

Oproti zahraničním metodikám hodnocení 
udržitelnosti budov je nástroj SBToolCZ 
plně přizpůsobený podmínkám v ČR. 
Jako jediný respektuje místní klimatické, 
stavební a legislativní poměry a vykazu-
je také nižší náklady na zpracování cer-
tifi kace. Samozřejmostí je text v českém 
jazyce. Současně však vychází z meziná-
rodně uznávaného rámce SBTool, hod-
notí obdobná kritéria jako jiné zahraniční 
metodiky a je také v souladu s novými 
nástroji hodnocení udržitelnosti budov 
nebo například se záměry Green Dealu 
a Taxonomie Evropské Unie.

Důvěryhodný certifi kát zvyšuje tržní hod-
notu budov a svými požadavky přímo sni-
žuje jejich provozní náklady. Pro veřejné 
zadavatele je průkazným doložením zohled-
nění environmentálních a sociálních aspek-
tů podle požadavku zákona č. 134/2016 Sb., 
o zadávání veřejných zakázek, v platném 
znění, účinném od 1. října 2016. Součástí 
procesu certifi kace je i vhodná optimaliza-
ce požadavků klientů a podpora zdravého 
vnitřního prostředí budov.

ČVUT v Praze zastává pozici vývojového 
a školicího centra, TZÚS Praha a VÚPS 
vykonávají roli nezávislých certifi kač-
ních orgánů. Certifi kovaná metodika je 
postavena na třech základních pilířích 
udržitelnosti (environmentální, sociální 
a ekonomika a management) a je doplně-
ná o čtvrtý pilíř (lokalita). Metoda hodno-
cení se liší pro jednotlivé typologie budov, 
z nichž každá má specifi ckou sadu kritérií.

[StavbaWEB, 23. 1. 2023]

České vize. Pět škol architektury 
bude pracovat na projektech pro ČR

Studentky a studenti pěti škol architek-
tury se propojí, aby prozkoumali Českou 
republiku a navrhli pro ni konkrétní ře-
šení i vize. Společný projekt Technické 
univerzity v Delftu, vysoké školy AR-
CHIP, fakult architektury ČVUT v Praze, 
VUT v Brně a TU v Liberci inicioval ni-
zozemský architekt, spoluzakladatel stu-
dia MVRDV a hostující profesor na FA 
ČVUT Winy Maas.

Zalesnění, národní parky, průmyslová 
výroba, dopravní infrastruktura, bydlení, 
demografi e, hustota obyvatel, ekologie, 
sociologie nebo ekonomika. Na tato téma-

Nová verze národní metodiky 
hodnocení udržitelnosti budov 
SBToolCZ

České vysoké učení technické v Praze spo-
lu s Technickým a zkušebním ústavem sta-
vebním Praha a Výzkumným ústavem po-
zemních staveb – certifi kační společností 
od roku 2011 provozují, spravují a roz-
víjejí nástroj pro hodnocení udržitelnosti 
budov SBToolCZ. Jeho uživatelé mají od 
roku 2023 k dispozici aktualizovanou ver-
zi, která nabídne vylepšené funkce a bude 
odpovídat současné legislativní, environ-
mentální i společenské situaci.

Revize národní metodiky hodnocení 
udržitelné výstavby SBToolCZ byla do-
končena v roce 2022. Cílem bylo mimo 
jiné sjednocení kritérií a jejich systema-
tizace napříč hodnocenými typologiemi 
administrativních, bytových, rodinných 
a školských budov. Nejnověji je dopl-
ní také metodika pro hodnocení budov 
terciárního vzdělávání (např. vysokých 
škol, univerzit aj.). Prakticky se jedná 
o novou verzi metodiky.

„Součástí kontroly byl i vývoj metodi-
ky a její digitalizace s možností importu 
dat z BIM modelu a jejich automatické-
ho zpracování. Dalším krokem pro první 
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